

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 9 de Octubre de 1930

NUMERO DE HOY 5.110

El Madrileño

TALLER DE ZAPATERIA
NUMANCIA 47-SORIA

Este moderno taller, conocidísimo ya en la Capital, cuenta con elementos completos para trabajar en calzado a la medida y composturas y dejar a sus clientes cómodos, y satisfechos con la obra encargada.

Hormaje nuevo, materiales a gusto del cliente.—Gomas para pisos crepé, y corriente.—Especialidad en los trabajos.—Esta casa no hace esperar a los clientes.—PRECIOS MODICOS

No confundirse, mi taller es el del número 47 de la calle Numancia. Quien se calce una vez en casa de **JACINTO MATEOS**, será cliente para toda la vida.

-4-

¡SENSACIONAL!

Por pesetas 8'20 y una fotografía puede Vd. tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 cm. biselado y al dorso la imagen en Foto-Esmalte en colores inalterables y de duración perpetua.

En el modelo de espejo ovalado tamaño 5 por 7 cm. pesetas 10'40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los 15 días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correos o giro postal a West.—Apartado 748.—BARCELONA.

Se desean agentes para la venta por cuenta propia.

A los propietarios que deseen vender su monte pinar

Compraría en la provincia de Soria de 5.000 a 20.000 y más pinos maderables y medio maderables.

Dirigirse a **JOSE GUERRERO**, Avenida del Puerto 168.—1.º VALENCIA.

Se admiten ofertas de Corredores. 11-15

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO... 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual - CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

El espíritu regionalista hispano

En España, más que una conciencia de nación existe una conciencia regional. La mezcla de fenicios y romanos, godos y africanos con el elemento ibero y celta, formó una heterogeneidad que a través de cincuenta generaciones, todavía no se ha identificado en una comunidad nacional. En la Edad Media, unas regiones luchan con otras y hasta se unen con los enemigos de su independencia, para batir a sus vecinos, y observamos, que aún después de realizada la unidad nacional por los reyes católicos, no se impide que Aragón, Cataluña y Navarra conserven sus propias organizaciones, su administración peculiar, sus leyes especiales y hasta sus Cortes. Las tropas castellanas se consideraban en Aragón como extranjeras y Cataluña tenía sus embajadores en la Bética.

Las comunidades aragonesas que integraban las Cortes de este país, no auxiliaron a las comunidades castellanas cuando a sangre y fuego lucharon por los intereses del pueblo, pues apesar de la uniformidad de ideales no se fundían en un Estado común las dos regiones o provincias distintas; después, la Castilla liberal no apoyó a los aragoneses al perder éstos sus fueros y libertades.

La fe nacional se manifiesta esencialmente particularista en la guerra de la independencia contra Napoleón, en la cual cada región luchó por su propia cuenta. En vano pretendió el espíritu centralizador del siglo XIX corregir la obra de la historia, la voz de Pi y Margall abogando por las regiones federativas, rememora todas las gestas provincianas. El que haya leído «Las Nacionalidades» de Pi y Margall verá ahora resurgir ante su presencia el espíritu profético del austero político.

Y no solo existe en España indiferencia y en algunos casos hasta hostilidad entre unas y otras regiones sino que el carácter individualista conduce a veces a rencores y hasta odios entre los pueblos de una misma comarca, advirtiendo que este mismo espíritu particularista, no solo es propio de la gente analfabeta o inculta de los pueblos, sino que existe también

entre los elementos que alardean de progreso y modernismo.

El espíritu regional, que se manifiesta en todos los aspectos de la vida y de la actividad, en las artes y en las ciencias, en la sociología y en la política, en la música y en la literatura, en las costumbres y hábitos de vida, opuestos de unos a otros pueblos, se observa también patente en los fastos históricos, donde se cantan las empresas de los grandes guerrilleros regionales, que después fueron los generales más ensalzados de la nación hispana.

Por eso, a través de las gestas múltiples que narra elocuentemente la historia de España, queda patentemente demostrado, que las regiones españolas fueron un pueblo guerrero de acometividad entusiasta, pero no un pueblo militar en el sentido moderno de colectividad homogénea y disciplinada.

Este regionalismo preponderante forma el carácter del sujeto desde la infancia. El español no se olvida jamás del pueblo donde se nació su cuna, su cariño al terruño es natural y aunque se encuentre en los puntos más alejados del globo, regocijase cuando le parece aspirar los más sutiles aires de su país natal.

Para que en la nación sea factible espíritu centralizador como poseen nuestros vecinos los franceses, se precisa transformar por completo la psicología regional, pues a causa de la incipiente solidaridad social de sus habitantes prepondera en España el individuo exaltado con sugerencias de héroes y de santos, de fanáticos y hasta de mártires por las remembranzas de las antiguas patrias.

Por este valor individualista fuimos temibles en las guerras y rebeldes en la disciplina, siendo el carácter tan impresionable que lo mismo se acobarda y anonada por las causas más pequeñas que se yergue y eleva hasta el heroísmo y el sacrificio. Este carácter impulsivo y exaltado es el que hace a los españoles un pueblo difícil de gobernar en unas épocas y en otras un pueblo sumiso y abusivamente gobernado.

Miguel Ansel.

Nuevo equipo de campaña para los infantes franceses

En las grandes maniobras que el Ejército francés ha realizado en la región Troyes-Sens, se han hecho pruebas de un nuevo equipo para el soldado de Infantería, y con tan buen resultado que se da como cosa segura su adopción en plazo brevísimo.

Este nuevo modelo es ingenioso en cuanto a la distribución de la carga, que el hombre a pie ha de llevar. Desaparece la enorme mochila, rígida con sus tirantes cortando las axilas y de igual modo los sacos colgados que azotaban los flancos del infante con las consiguientes molestias y se ha buscado un justo equilibrio del peso total, con la consiguiente estabilidad del conjunto, lo que se ha logrado merced a un correa ancho bien repartido en los hombros y sujeto por el cinturón.

A derecha e izquierda, suspendidos de ganchos, van dos sacos rectangulares. Uno, bien compartimentado, guarda dos bidones de un litro un pequeño bidón de alcohol, una caja de lata con los víveres para un día un vaso una cuchara un tenedor y un mango de cacerola. En el

otro van la máscara para gases asfixiantes, con un tubo de cloruro de cal destinado a combatir los daños de la hiperita, un gequeño pico una cuerda sólida, un depósito de granadas un paquete de curación y algunos otros menudos objetos.

En la espalda, un pequeño saco flexible conteniendo los efectos indispensables, está rodeado por la tela de tienda más ancha que la antigua, que permite al soldado encapucharse con ella y que está dispuesta de tal modo por «camouflage», que asegura la invisibilidad del combatiente.

Hay que añadir plato y cacerola, brodequines ligeros y polaina de tela impermeable. Con este nuevo equipo, según los informes emitidos, el infante puede moverse libremente, agostarse y levantarse sin que su carga le paralice los movimientos.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Cervera, MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Curiosidades sobre la vida de los peces

Algunas interesantes observaciones sobre su inteligencia

En enormes cantidades se reúnen los bancos de arenques para dirigirse a los mares del Norte, donde encuentran un alimento abundante en los más diminutos pólipos que pueblan aquellas aguas, formando inmensas legiones.

¿Qué voluntad unitaria conduce esta gran cantidad de peces de la más apartada región hacia allí? Por lo menos algunos deben sentir —¿o lo sabrán?— que alimentos en abundancia los esperan en el Norte. Enigmáticos procesos que se desarrollan en su alma los conducen hacia esos lugares. ¿Y qué sensaciones mueven al salmón a subir los ríos durante la época de la postura? Fuerte y vigoroso entra el principio de la época al río, nada centenares de kilómetros hacia arriba, permanece varios meses en el agua dulce y pone sus huevos allí. Pero durante todos estos meses no toma un solo bocado de alimento. Las albuminas y las reservas de grasa de su cuerpo se van consumiendo cada vez más. Finalmente, el pez se ha encogido completamente, cuando luego de algún tiempo vuelve al mar apenas puede ser reconocido. Solamente una vez que haya regresado al agua salada come de nuevo. ¿Qué le ha inducido a guardar semejante conducta? El olfato debe causar las migraciones para aovar; los cambios químicos en las aguas donde el salmón pone sus huevos deben percibirse a enormes distancias. Esta explicación naturalmente no satisfacen a todos.

Existen numerosas observaciones sobre la vida psíquica de los peces, pero es muy difícil explicarla bien. El sentido del olfato y el paladar está bien desarrollado. La percepción de la luz se realiza por medio del ojo y también de la piel. El sentido del oído no parece ser muy agudo, pero en cambio el órgano del equilibrio es extramadamente sensible. Las menores sacudidas y vibraciones influyen en el sentido del tacto; sacudidas más fuertes del agua atontan a los animales.

Todos los sentimientos imaginables, como la alegría, el dolor, el miedo, la ira, la envidia, pueden ser comprobados en los peces. Jarmer, quien se ha ocupado detenidamente de estos problemas, cita un número de hermosos ejemplos. Así, por ejemplo, los peces se mueven lentamente cuando se les quita sus viejos compañeros. Las horas de alimentación están fuertemente impresas en su memoria. El sentido de orientación y la memoria se hallan excelentemente desarrollados en ellos. El sollo vuelve en un río desde seiscientos metros de distancia a su nido, las truchas de río desde seis kilómetros. Los peces más viejos encuentran a tiempo el camino a la profundidad, cuando el nivel del agua baja a causa de la marea. En ciertas circunstancias hasta pasan por encima de un banco de arena que los separa del mar. Como la más alta prueba de inteligencia de que un pez es capaz, se cita el siguiente caso: Las carpas aprendían a distinguir el alimento sujetado en un anzuelo, del alimento flotando libremente en el agua, lanzado un chorro de agua contra los mismos, chorro que era suficiente para mover el pedacito libre pero no el pedazo clavado en el anzuelo.

En muchas especies el apareamiento se efectuaba mediante una verdadera elección. La hembra rechaza determinados machos,

aun cuando haya de sacrificar su vida por ello, mientras que al macho que le sigue le sigue dócilmente. A veces se llega a la formación de una familia, ocupándose ambos padres o uno solo de la descendencia. Luchas entre los machos por una hembra y distintas artes de seducción han podido ser comprobadas. Los nidos que construyen muchas especies son estructuras esféricas. En los nidos de espuma, en los trópicos asiáticos, las pompas se revientan continuamente, causando a los peces un trabajo enorme para la construcción de sus refugios.

Insoportables fuerzas psíquicas se manifiestan en los peces grandes cuando se ven amenazados por el peligro de ser pescados. Hedge ha realizado minuciosas observaciones respecto a esto. Los tiburones, las rocas y peces-espada ensayaban, en su angustia, el dividir la cuerda de anzuelo en dos partes, mordiéndola, o romperla con fuertes golpes de cola. Buocaban hasta el fondo del mar, permaneciendo un buen rato allí, o saltaban en un alto arco fuera del agua. Muchos nadaban velozmente remolcando el barco hacia alta mar después de algunas horas volvían rápidamente atrás. Otros nadaban un rato delante de la proa del barco buceaban luego rápidamente debajo de quilla, llegando a romper así la cuerda de pescar.

Pero el pez atormentado que arrastra el barco hacia alta mar no va tan lejos como para que perseguidores se asusten ante la inmensa soledad del océano y corten la cuerda. Todos estos peces grandes no van más allá de la región que les es conocida y en la cual se sienten dueños sobre los peces más pequeños. Más allá está lo desconocido para ellos, y esto arcaico les causa un error mucho mayor que la misma cuerda de pescar con su anzuelo y sus fines misteriosos para ellos.

En suma, tanto por sus defensas ante las asechanzas del pescador, como por sus modalidades de vida, hay en los peces abundantemente materia de observación.

Conocimientos útiles

La Aritmética, la Geometría y la Geografía la hemos aprendido de los egipcios: los números de los árabes.

La invención del dibujo se debe a los griegos; la imprenta a Gutenberg, de Maguncia; los anteojos a Silvio, de Florencia; la poliyoga a Barthele, de Friburgo; los telégrafos a Chappe; el barómetro a Torricelli, de Florencia; el termómetro a Drebbel, campesino holandés; Reaumur, Delisle, Ferei, etc.; han perfeccionado este instrumento.

La seda fué introducida en Francia en el reinado de Luis XI, y los primeros ensayos se hicieron en Tours.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

El incendio de anoche en Soria

Se quema totalmente un Garage, Depósito de cereales, una camioneta, de diez a doce cajones de tabaco, varios efectos timbrados, bidones de Gasolina y útiles de trabajo, en el barrio de San Martín frente al Hospicio Provincial

Cuando la ciudad pacífica esta todavía recordando el final de la traca, otra fuerte explosión pone en movimiento al pueblo que corre en dirección de la Torre de los ríos; vemos formidables llamas en la barriada de casas de la calle de San Martín frente al Hospicio provincial. El fuego se inició en el garage del conocido industrial D. Luis Bartolomé, edificio propiedad del Alcalde D. Juan Brieva y de D. José Morales Orantes.

Origen del incendio

Se nos dice que el fuego se inició en un bidón de gasolina que lo comunicó a otro y este al motor de una camioneta propiedad de D. Luis Bartolomé, la cual estaba cargada de tabaco y un paquete de efectos timbrados para ser transportados a la villa de Vinuesa. Sobre las ocho de la noche ampezó el fuego, que en breves momentos tomó incremento atroz, viéndose terribles llamas que amenazaban exterminar la barriada completa si el aire hubiese reinado. Afortunadamente la noche serena, no ayudó a que el elemento aire hiciese mas grandes perjuicios.

Los bomberos

En brevísimos momentos acude al lugar del siniestro el Cuerpo de Bomberos, al que hay que felicitar por su prontitud y mas aun por su valentía, cosa que todo el público vió y comento. Los chicos estuvieron acertados, valientes y puestos en peligro, ya que aquellas llamas y explosiones en un principio amenazaban un peligro grande, pero el Cuerpo de Bomberos no cejó un solo minuto tomando los puestos de más peligro para cortar el fuego.

El agua

Este elemento principal faltó casi desde los primeros momentos ya que en aquel barrio no hay toma alguna, carece en absoluto, y gracias al tanque del Ayuntamiento colocado en un pozo de la arboleda del Hospicio dió un juego admirable para no dejar que las llamas se comunicasen a la pared divisoria de la casa y garage de D. Toribio Jiménez. Pudimos observar que si en los primeros momentos hubiese habido agua, el fuego se hubiese cortado rápidamente (verdadera lástima es tener que recordar, que si el proyecto de obra grande se hubiese hecho para la Ciudad, cuando lo destruyeron 400 y pico de firmas, las comodidades se notarían en estos casos).

Los tanques

Estos han sido realmente los que con ayuda de los bomberos y oportunas ordenes del Arquitecto Sr. Martirena han cortado el

fuego, que como decimos hubiese dado fin a las casas contiguas. Los dos tanques de Vias y Obras desempeñaron un papel admirable pues hicieron tres viajes dando un gran juego y ayudando mucho al del Municipio que dejó casi agotado el pozo que antes citamos.

La Moto-bomba

Esta fué colocada en la mas proxima toma de agua del incendio en la calle de Aguirre a unos 250 metros del fuego pero con la fuerte presión y la distancia, rompía los enchufes.

Observamos que aun cuando las mangueras son nuevas necesitan de ese ejercicio de precaución que no hace mucho tiempo citábamos —que estén húmedas con motivo de practicas—.

Las Autoridades

En el lugar del siniestro vimos al Excmo. Sr. Gobernador D. Luis Posada, Alcalde D. Juan Brieva, concejales, Teniente Coronel de la Guardia civil con varios números, Comisario de Policía, Sargento y guardias de Seguridad policia Urbana, serenos y empleados del Municipio.

El fuego localizado

A las 9 y media de la noche quedó localizado el fuego con la gran habilidad que no pasase a los demás edificios, que por precaución fueron desalojados de muebles.

Las pérdidas

En estos momentos no pueden calcularse pero deben ser de alguna consideración, ya que don Luis Baroiomé tenía allí 240 fanegas de trigo, 50 de avena, 30 de yeros y muchos útiles de trabajo.

La Brigada Sanitaria y La Cruz Roja

Asistieron a una señora que habitaba en la casa n.º 14 contigua al incendio, dicha señora enferma fué sacada de su domicilio y conducida en el coche de la Brigada al Hospital.

Dios quiera que estos percances no se repitan y que cada día se vayan tomando mas medidas de precaución y ver de asistir a los barrios que no tienen agua ni sus tomas correspondientes, labor que no debe olvidar el Municipio.

La corrida del año próximo

Por mi calidad de forastero, opino que no soy el indicado para criticar (como muchos me han pedido, por mi carácter de periodista) las gestiones practicadas por la actual Comisión de festejos. Además, en otro lugar de este periódico se hacen, por mi querido director, los comentarios del caso.

Yo me voy a permitir en estas líneas, exponer simplemente una idea a fin de evitar lo que casi todos años nos sucede y que no hay por qué repetir. Se trata nada más que de organizar una corrida COMPLETA y una buena novillada, sin que resulten tan gravosas al Ayuntamiento, y sin que tengamos que estar pendientes de Empresarios más o menos solventes, o más o menos desahospitados. Bastaría para ello con que fuésemos Empresa los vecinos de Soria (comerciantes y particulares) y los que, sin serlo, quisieran cooperar como accionistas. El ideal para la realización de esta

EL CINE DE LA VIDA

Era una humilde parroquia, regentada por un joven sacerdote enviado, a la sazón, por un celosísimo Prelado. Entre los caracteres que distinguían a aquella destacaba el de su pobreza; de los 250 vecinos que la componían la mitad imploraba la caridad pública y la mayor parte de la mitad restante eran modestos labradores que, a fuerza de trabajadores y desprovistos de los adelantos modernos de la agricultura, apenas si tenían para comer medianamente.

El joven párroco lleno de caridad por su porción escogida, que era la aristocracia de la miseria, después de sondear el fondo religioso de sus feligreses, y percatarse de las buenas disposiciones que les adornaban, acomete la empresa con decisión y fe, a cuyo efecto comienza por la necesidad más importante, como era la reparación de la iglesia parroquial, para atender a la cual se calculó la urgencia de proveerse de 9.000 pesetas que importaban las obras.

¿A quién acudiré, se decía el párroco, si mis pobres feligreses tanto necesitan para sí? Pero en el fondo de su alma vió reverberar la piedad de sus convecivos y acudiendo a sus domicilios respectivos, implora de los pobres y de los no pobres, una limosna para la iglesia de todos, que se hundía, exponiéndose a sufrir dolorosas consecuencias.

Los no pobres alargaron la mano depositando el óbolo en las del sacerdote celoso, los pobres, todos los pobres, quisieron contribuir a aquella primera necesidad, y como no tienen disponibilidades, a pesar de su buen corazón, se desbandan por los pueblos comarcas a pedir limosna que trasfieren después para las necesidades de la fábrica parroquial.

Conmovido por esta inaudita generosidad, el buen Cura; no quiere dejarse ganar de sus feligreses, y es por la noche cuando embocado en su manto, y no obstante la crudeza del tiempo, se dirige secretamente a las humildes chozas de los pobres, a entregarles lo que él tenía para comer, imponiéndoles como condición imprescindible la del silencio, conminándoles con no volver ninguna otra noche, si llegaba a sus pidos la publicidad de esta acción.

Los pobres de la parroquia; se encontraban perplejos entre las voces de la conciencia que les mandaba publicar la generosidad de su párroco, y los gritos del respeto y consideración al imperioso siglo del buen pastor. Predominó en su decisión el mandato del silencio, y quedó ahogada en la parroquia la voz de la caridad en las inmensidades de la recompensa eterna.

Reparada la iglesia, al pueblo asistió

como un sólo hombre, a los cultos divinos que en ella se celebran. Los ancianos miraban al párroco como una institución; los jóvenes como un padre; las autoridades, como un superior, y todos se deshacían en elogios hacia aquel sacerdote, que predicaba tres veces cada domingo, que nunca dejó morir sin sacramentos a un feligrés, y que preservó a sus ovejas del escándalo que, en pueblos comarcas, la irreligión y la falta de fe producían.

Sonó la hora de la salida del párroco para cumplir su ministerio en otra feligresía necesitadísima de su apostolado, adonde creyó conveniente enviar el Prelado, para bien de la iglesia. Exrusado es decir la amargura que se apoderó de los primeros feligreses: lloraban ancianos y niños, hombres y mujeres; se preguntaban entre si, si alguno habría dado motivo de que su santo párroco se marchase. Perdían, con su ausencia un tesoro. El Ayuntamiento, recogió la firma de todos los vecinos, para testimoniar al Prelado, la compensación que tenían en el sentido más completo, con su celoso pastor. Solamente, quedaba en la iglesia una anciana mientras el vecindario en masa acudia a despedir a su pastor, y en el templo, con la fe patriarcal más digna de loa, aquella viejecita murmuraba ante el sagrario la siguiente plegaria: «Señor! nos quedamos huérfanos, por que era para nosotros todo un padre y toda una madre. ¿Lo consentirás por mucho tiempo? Si alguien hemos merecido como castigo esta orfandad, ¿Señor! que se arrepienta, y que obrenga tu perdón.»

A los pocos días, un moribundo rodeado de numerosos amigos y familiares; hace la siguiente manifestación: «Quise en mi caciquismo, que sobre la política de Cristo impusiera la política de mis egoísmos: clavé acerado mi puñal de la más grosera infamia, contra el Abanderado del Señor. Dios castiga mi arrogancia, pero no quiero morir sin entregar la bandera de todas mis concupiscencias, como un trofeo rendido, al triunfo de la fe. Decid a aquel llorado párroco que hace unos días se ausentó, que ni aun esta oveja rebelde quiere morir irredentada. Confieso que el crucifijo tiene tan esforzado el brazo izquierdo para abatir a sus enemigos, como el derecho para absolverles de sus pecados y llevarlos a su propio paraíso.»

«Señor, decía todos los días en sus plegarias el nuevo Cura, como eco repercutido del fondo del alma del que se ausentó. —¿Señor! que ninguno de los que me diste se pierda.» Y Dios magnánimo coronó tanto esfuerzo salvando al buen Ladrón.

V. C. REY.

modesta proposición, sería que el Municipio se decidiera a levantar un piso más a la Plaza, con lo que se obtendrían cuatro cosas:

Solucionar de una vez los disgustos que en las fiestas de San Juan ocurren siempre por falta de asientos.

Permitir que el precio de las localidades fuese más económico.

Suprimir, o, por lo menos, reducir la subvención, y por último, dar trabajo a los obreros, que tan mal invierno se les presenta.

Con ampliación, o sin ella, la forma, sería como sigue:

Crear 2.280 acciones que costarían 25 pesetas tan solo cada una, con objeto de que pudiéran adquirirlas hasta las clases más modestas; su importe total de pesetas 57.000, es lo que calcularían las dos funciones (47.000 la corrida y 10.000 la novillada) a base de Cagancho, Gitanillo de Triana y Bienvenida; o de Marquez, Marcial y Barrera, etc, asunto este de las combinaciones que se llevaría a cabo por votación entre los accionistas, a razón de un voto por acción; procediendo del mismo modo para elegir la ganadería. El cartel, habría de quedar ultimado precisamente para San Juan, con el fin de comenzar la propaganda durante aquellas típicas fiestas entre los forasteros que a ellas acudiesen.

Siendo accionistas la mayoría del vecindario, tendríamos especial cuidado de dar la mayor publicidad posible al programa y animaríamos a nuestros parientes, amigos y conocidos para que asistiesen a las funciones, a las que iríamos todos muy contentos porque el cartel era de nuestro gusto y porque tendríamos la esperanza de que, por la combinación de espadas y por el ganado, podría resultar una corrida digna de nuestros sacrificios, y digo sacrificios, porque no expongo este asunto como vía de negocio (aunque pudiera serlo, en pequeño) sino como un serendipimiento de todos por amor a Soria, imitando el ejemplar comportamiento del pueblo de Berlanga.

La Comisión encargada de verificar la compra de los toros y contratar a los diestros, estaría constituida por el que más acciones suscribiese, y el Presidente de la Comisión de

festejos, asesorados ambos por el Secretario municipal. Tanto de las gestiones, como de los gastos verificados, tendrían conocimiento todos los accionistas, a los que se rendiría cuenta detallada en juntas que al efecto se celebrasen.

Los trabajos administrativos, correrían a cargo de los funcionarios municipales.

Se me olvidaba decir que tratándose de una combinación de primera, por lo que respecta a la fama de los toreros y del ganado, bien podría fijarse el precio de las entradas en 12 pesetas la general y 15 las barreras.

Si acompañase el tiempo, no estimo exagerado calcular entre las dos funciones, un beneficio de ocho mil pesetas teniendo en cuenta el aforo actual, o sea, sin ampliar la plaza y contando con una subvención de cinco mil pesetas, lo que supone una utilidad de más del 14 por 100, o mejor dicho de más del 28, porque probablemente no sería necesario desembolsar arriba del 50 por 100 de las acciones; puesto que el resto, se podría abonar con lo recaudado en taquilla.

Ahi queda pobremente expuesta la idea, que brindo a la Cámara de Comercio y a los amantes de Soria, por si quisieran recogerla; de aceptarla, pueden comenzar la lista suscribiéndome a veinte acciones.

I. de la I.

(7) Por este de original, no publicamos este artículo en nuestro número anterior.

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8). Teléfono 117

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, franceses, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordados, zurcidos, pintura, etc.

CINE IDEAL

El Salón de la Aristocracia

INAUGURA el próximo domingo día 12

La temporada de Otoño-Invierno, con

UN SENSACIONAL ESTRENO

de la interesantísima producción española

El Guerrillero Juan Martín el Empecinado

INTERPRETADA POR

AMELIA MUÑOZ AMPARITO PERUCHO y MANUEL SAN GERMAN

EXITO

EXITO

AMELIA MUÑOZ AMPARITO PERUCHO y MANUEL SAN GERMAN

Fiestas en Berlanga de Duero

Brillantes como nunca han sido este año las fiestas de la importante villa de Berlanga de Duero, celebradas en honor de su excelsa patrona Nuestra Señora del Rosario.

El programa confeccionado por la celosa Corporación municipal que tan dignamente preside D. Casimiro Sandiguamente, superó sin género de dudas a los anteriores.

La plaza de la simpática villa ofrecía a cualquier hora hermosísimo aspecto; infinidad de bellas señoritas de la localidad y forasteras daban realce a la animación con su presencia.

Las funciones religiosas, conciertos por la notable banda municipal dirigida por el competente músico D. Juan Huerta Yubero, los bailes públicos y fuegos artificiales han estado concurrendosísimos.

El punto fuerte de los festejos y principal atracción de fiestas han sido sin duda alguna las dos novilladas, los toros de D. Román Sorando vecino de Checa y los aplaudidos diestros Lázaro Obón y Joselito de la Cal eran garantía suficiente para despertar la animación veamos pues, si el cartel ha correspondido a las esperanzas.

Primera corrida

Tarde de sol, sol picante y de estío, el graderío de la plaza esta abarrotado de público, en las localidades preferentes se ven hermosas mujeres con mantilla y mániton, el marco no puede ser mas esplendido. Salta la nota de virilidad alegría y majeza de la fiesta brava.

Desfile de música y paseillo. Suena el clarín y van saliendo las fieras; terciados; tirando a pequeños son los novillos de D. Román el primero que es el de más cuidado lo saludó Obón con una verónica embarrullada, sufre un sero achuchón al intentar quebrar con los palos y después de una faena incolora aunque valentona y con deseos de agrandar termina con el novillo de un sablazo aplausos a Lázaro—Será por ver si resucita!

El tercero noblote lo estropea el peonaje y al llegar el último tercio se

encuentra Obón con un toro metido en las tablas que no hay quien lo saque, mejor dicho, en condiciones de que el pobre Lázaro no pueda hacerse con él; de cualquier manera lo manda con las mulillas. Sinfonía de aire.

Salta el segundo, primero de Joselito de la Cal y tenemos al chaval con el capotillo en la mano, le para los pies y torea por verónicas para concluir tocando el testuz suena la primera ovación. Obón torea por chicuelinas y le ovacionan. Coge Joselito los palitroques y guapamente clava tres pares el público le aplaude a rabiar ovación que no concluye hasta que después de una faena vistosa, con rodillazos adornos le clava medio estoque, haciendo rodar al toro. Ovación orejas y rabo y vuelta al medio en hombros.

En su segundo el que cerró plaza se limitó Joselito de la Cal a salir del paso.

Segunda corrida

Debíamos habernos olvidado al entrar en la plaza, que ofrecía el mismo aspecto que el primer día, el lapiz y las cuartillas. Hubo mucho ruido y mucha apatía en el Niño de la Cal y una voluntad muy grande de Obón por quedar bien y aplaudieron mucho y a otra cosa.

La charlotada

Ayer último día de fiesta se celebró el último festejo taurino a cargo de los toreros bufos Cañamón-Charlot, Cachumbo y su botones que hicieron las delicias del público con sus ingeniosos trucos.

Y para terminar nos resta felicitar a la Corporación municipal que con gran cariño ha laborado por que las fiestas de Berlanga de Duero sean cada año más completas y más dignas de que el forastero sienta deseo de presenciarlas.

L. B. de Castro.

s. m. Alejandro Atienza, Calle S. Jose, núm. 61, CASTEJON (Navarra)

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SENORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

SORIA, jueves 9 Octubre HOTEL COMERCIO.
ALMAZAN, viernes 10 Octubre FONDA DEL COMERCIO.
CALATAYUD, sábado 11 Octubre HOTEL FORNOS.
ZARA GOZA, lunes 13 Octubre HOTEL EUROPA.
C. A. BOER, Especialista Herniario Pelayo 60, BARCELONA.

Ecos y Noticias

Previsión González

Nuestro querido y distinguido amigo D. Eloy Sanz Villa, nos manifiesta e invita en atenta comunicación para el acto de entrega de la Hucha de Honor, premio instituido por S. M. a la Mutualidad Escolar «Previsión González» de Villaciervitos cuyo acto tendrá lugar el 12 del corriente. Agradecemos la fina atención.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado a Gijón D. Alejandro Lorenzo del Cuerpo de policía de esta capital. Lamentamos la ausencia de Sr. Lorenzo.

Fallecimientos

En el Hospital del Niño Jesús de Madrid ha fallecido la virtuosa religiosa Sor María del Carmen, Pilar de la Orden, hija de distinguida familia soriana, que cuenta en Soria con singulares afectos.

D. E. S. P. uniendo nuestro sentimiento al de la familia la Orden, que en estos momentos reciben tanto las hermanas de la finada señorita Adriana y Sor Patrocinio, hermana de la Caridad, sobrinos D. Roman Herrero y Adela, sentidas manifestaciones de pésame.

Después de penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiane falleció el día 7 del corriente en esta capital el simpático joven y estudiante del 5.º año de la Facultad de Derecho D. Alfredo Fernández Verde, hijo de nuestros queridos amigos D. Ignacio y D.ª Juana, muy queridos en esta localidad.

Muy de verdad sentimos la terrible desgracia que les apena deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan duro trance.

Ultimas publicaciones

editadas en el mes de Septiembre de 1930

Gonzalez Blanco.—La mujer según los diferentes aspectos de su espiritualidad, 10,00 pts.

Pascual Palomo.—Apéndice a las Contestaciones de Mecanógrafos de Instrucción Pública adaptándolas al Programa de 9 de Julio de 1930, 4,00

Antón Onega.—Derecho penal (De las Contestaciones de Abogados del Estado), 10,00.

Jenks.—El Derecho inglés, 15,00.

Marquina.—El Monge Blanco. Relatos de leyenda primitiva, 3.ª edición 5,00.

Nuevas administraciones exclusivas

Montero.—Instituciones de Derecho canónico.

Tomo I.—Fundamentos preliminares y normas generales 12,50 pts. Tomo II.—Derecho canónico constitucional, 14,00-III.—Derecho canónico administrativo y penal, 13,00

El matrimonio y las causas matrimoniales, 18,00.

Nuño Perona.—Sarampión, 5,00.

«EDITORIAL REUS» S. A. Academia: Preciados, 1.—

Librería: Preciados, 6 Apartado 12.250.—MADRID

Conferencia

El día 10 del actual y hora diez y media de su noche tendrá lugar la segunda conferencia del ciclo que ha organizado el Ateneo republicano de Soria.

Disertará D. Teófilo Sevilla sobre el tema «El Vizconde de Eza político y economista» y Comentarios a una actitud y un libro.

CULTOS RELIGIOSOS

En la Iglesia de San Clemente se celebrarán solemnes cultos en honor de la Virgen del Pilar, el domingo próximo 12 de los corrientes con misa cantada que se celebrará a las 10 y media predicando en ella D. Juan José de Pablo, Director del Colegio de la Sagrada Familia.

Suscripción para el Mausoleo al General Primo de Rivera

	Pesetas
Suma anterior....	606,60
D.ª Mercedes Ramirez de Artiz....	3,00
D. Bonifacio Marin....	2,00
D. Estanislao Martinez....	1,00
Sra Benita Hinojar....	5,00
D. Rosario Rodriguez Martiñay....	5,00
Dos señoras....	2,00
Srtas Carmen, Feli y M. Iñiguez....	5,00
D.ª Eloisa Chamorro de Oñate....	1,00
Sra. de Garcia....	2,00
D. Leoncio G. de Gregorio....	100
Total.....	732,60

Puntos de suscripción: Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal del Banco de España.

Viajeros

HAN SALIDO:

Para Madrid D.ª Irene Garcia de Rtoja e hijo Jose Antonio; las Señoritas Clotilde y Concha Sanchez-Malo; D. Felipe Hernández, D.ª Julia Gnozález de San Martín y hermana; doña Amalia Pastora e hijos; D.ª Pilar Martínez D. Valenlin Sanz señora e hijos; para Avilés, D. Francisco Vicén, señora e hijos.

HAN LLEGADO:

De Camprodón, nuestro distinguido y querido amigo D. Enrique Arciniega Cerrada, distinguida esposa e hijos.

JOSE VICEN VILA SORIA

Saluda al público en general y les ofrece su nuevo establecimiento de la calle CLAUSTRILLA—5— donde encontrarán el mayor surtido en DISCOS de FONOGRAFO Fonógrafos-GRAMOLAS PORTATILES—APARATOS DE RADIO TELEFONIA—MATERIAL ELECTRICO y sus accesorios.

Reparación de RADIOS y carga de Baterías.

1-1

Cerveza 'EL AGUILA'

El Aguila en relieve en la botella es signo de que el líquido es verdad, pedid siempre cerveza así, y con ella conseguireis salud, y vuestra estrella nimbada la tendreis de sanidad.

Depósito de cerveza.—Caballeros 12. E. YUBERO Vda. de Garcia Mozo

32-45

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves, día de moda, se pasa por la pantalla de este aristocrático salón la deliciosa comedia «Tiffay» titulada «ERA TAN BONITA...» interpretada por la bellísima estrella Sally O, Neil.

El domingo coincidiendo con la inauguración de la temporada de Otoño—Invierno y las Fiestas del Pilar y La Raza, se proyectará con carácter de riguroso estreno la gran película española EL GUERRILLERO, JUAN MARTIN EL EMPECINADO, cuyo asunto esta basado en uno de los momentos más patrióticos e interesantes de la historia de España: la Guerra de la Independencia. Remitimos a nuestros lectores a la nota que sobre este excepcional film publicamos en otro lugar de este numero, por las que puede verse que EL GUERRILLERO es una película española en la que por primera vez se emplean con largueza todos los medios necesarios para realizarla con propiedad.

Existe gran interes por presenciar esta producción por lo que no dudamos, que la inauguración de la temporada invernal de este elegante salón, será un acontecimiento.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2/50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales
CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Organista se necesita en la villa de Langa de Duero.

Su dotación anual es de 800 pesetas mas los derechos de arancel.

Solicitudes al Sr. Párroco D. Anacleto Calvo. 35.

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

Casa de sombreros Ofrezco a mi cliente

tela y público en general un gran surtido de sombreros para señora y niños a precios económicos.

MARINA VENTOSA Puertas de Pró n.º 11. Soria.

2-3

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

España Cinematográfica

«El Guerrillero»

(Juan Martin el Empecinado)

D. José Buch el inteligente director cinematográfico español, que tantos éxitos lleva logrados con sus producciones (Ultimamente «El Rey que rabió») acaba de realizar otra película, esta vez en ambiente histórico titulada «El guerrillero», Juan Martin el Empecinado.

Una vez más las dotes artísticas del Sr. Buch se pone de relieve con esta edición, a la que acompañan un más fino tacto en la disposición de elementos coadyuvadores. La época del film tiene la sugestión de una España romántica y luchadora, y la figura central, eje del desarrollo cuenta con la anticipada simpatía de todos los espectadores, especialmente de nosotros, que tan cerca tenemos el lugar de su nacimiento, Roa, y el teatro de sus hazañas, Burgo de Osma, Arauda etc.

Al rededor de la figura del Empecinado se ha tejido una fábula interesante de amores, y la parte episódica lleva a su cargo todo el espectáculo de unas escenas movidas, en las que la sensación de realidad se ha obtenido con los más preciosos elementos.

Las escenas guerreras han sido logradas con la colaboración del regimiento de infantería de Lanzarote y los de caballería del Principe y de la Reina, a quienes se dotó del imprescindible equipo de la época. Del cuartel de Artillería se dispuso de cuantos elementos se necesitaba, pudiendo asegurarse que en la película se ha ejecutado el mayor movimiento de masas alcanzado en producción española alguna. Como un dato revelador, consta en uno de los movimientos guerreros que se filmaban se consumieron más de 2.500 cartuchos Remington. Para el equipo de los intérpretes fué preciso llevar a Alcalá de Henares, donde situó la acción el director, veintinueve cajas de sastrería de 70 kilos de peso cada una.

Durante la impresión menudearon los accidentes propios de la realización: algunos heridos de no gran importancia, afortunadamente, hubieron de ser atendidos por contusiones ó lesión de arma.

La interpretación corre a cargo de Amelia Muñoz, Amparito Perucho, Manuel San Germán, Antonio Aullón, Rafael Cristóbal, José María Labra y Julio Rodríguez, aparte del número de comparsa que fué necesario contratar para las escenas de conjunto y de los elementos militares con que se contó. Los interiores de la película tienen toda la riqueza y suntuosidad de que supo dotarles D. José Buch en cuantas películas realizó, y como en el res-

to de su realización tampoco sé escatimaron ayudas y auxilios económicos, podemos asegurar de antemano que nos encontramos ante un caso excepcional en películas españolas quedando por lo tanto descontento el éxito que indudablemente logrará.

Un acierto es el de la Empresa que la presenta en Soria, elegir el día de la Virgen del Pilar, Patrona amparadora de los héroes de la Independencia, en cuyo día también se celebra la Fiesta de nuestra impercedera Raza. Parece un homenaje, y efectivamente lo es pues la figura del Empecinado, ha llegado a la historia con fulgores de héroe legendario de la Guerra de la Independencia.

X. Y. Z.

Tratamiento científico y racional de

LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

EL NUEVO METODO del renombrado especialista herniario Sr. C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos alivio inmediato, seguridad absoluta contención perfecta de las hernias por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación de las mismas según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones públicas de numerosas personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Burbaguena, 28 de septiembre de 1930, Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy Sr. mio: He de manifestarle mi agradecimiento pues estaba sufriendo desde mucho tiempo de dos hernias, casi decidido a operarme aconsejado por mi médico usé sus aparatos, encontrando alivio inmediato a pesar de mi dura labor del campo, y en menos de un año, gracias a la excelencia de sus Método C. A. BOER, me encuentro completamente curado, resultado que gustoso comunico a todos mis amigos. Su agradecido s. s. Florentino Esteban Martín, en BURBAGUENA (Teruel).

Castejón, 16 de Agosto de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy Sr. mio: Le dirijo la presente para recomendarle al dador y al propio tiempo le manifiesto que estoy siempre muy satisfecho del efecto excelente de sus aparatos, pues después de cinco años que me desapareció la hernia y aún cuando continuamente hago trabajos pesados no se me ha reproducido, por cuyo motivo le autorizo para publicar la presente carta. Quedando de Vd. atto. y s. s. q. e.



allejones revueltos y sin salida, enmarañados y angostos con nombres que evocan tradiciones y leyendas. Muros vetustos en los que se abren numerosas hornacinas con imágenes iluminadas. Una gran roca a cuyo pie describe el Tajo una amplia herradura: esto es Toledo; un estuche que encierra los más bellos monumentos que nuestros antepasados nos legaron.

Sus mujeres son nobles y bellas como el azul inmaculado de su cielo. ¡Oh, admirable ciudad que encierras en tu seno tanto tesoro! ¡Ni el paso implacable del tiempo podrá borrar jamás el esplendor de tus perennes grandezas!

Tanta maravilla nos impresiona profundamente. Pero ¡ay si padecemos algún malestar! — resfriado, reumatismo, gripe, influenza, etc. — ¡Qué amargura! Pero esto no ocurrirá si somos previsores y tomamos a tiempo el único producto que tiene por lema „Libre de dolores“.

BAYER

ASPIRINA

—No afecta al corazón—

¡OH! QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA!
 ... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
Se remite catálogo gratis mencionando este periódico y solicitándolo al DIRECTOR DE LAS FABRICAS HISPANO INGLESA - EIBAR

MULTICOPISTAS
 Si quiere tener la seguridad de emplear bien sus pesetas. Adquiera enseguida. El aparato más sencillo, práctico cómodo y económico que existe. Reproduce de 100 a 200 veces un trabajo.
 Para hacer una copia necesita personal experto, puede hacer una copia en 10 segundos. Precio: 1.500 Ptas.
 Para una copia en 10 segundos tamaño folio 21 por 31 cm. 35 Ptas.
 Estos precios se entienden equipado con sus accesorios. Envios contra reembolso o giro postal a Web. Apartado 748. — BARCELONA.
 Se desea un 10% de descuento por su venta por cuenta propia o comisión. 5-15

Lea V. NOTICIERO DE SORIA

OSBORNE Y COMPAÑIA
CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
 Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)
 Amontillado fino Coquinero.-Amontillado Fino Quinta.-Quina Osborne; Solera Imperial
 Coñacs eterano y tres 000.—COÑACS DE POSTIN

Banco de Aragón
 ZARAGOZA
 Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas.... 5.650.000
SUCURSALES
 Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Salaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Galatayud-Gaminreal-Carriena - Caspe-Baroa - Ejea de los Caballeros - Fraga - Huesca Jaca-Lerida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena - Segorbe-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel y Tortosa
 Agencias en Ademuz y Mequinenza
 Oficina de servicio de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO - Caja de Ahorros -
 Saldo en 18 de Junio de 1929
PTAS. 34.555.002'69
 Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, la garantía del capital y reservas del Banco, que ascienden a
PTAS. 25.650.000,00
 Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.
Plaza de Aguirre, 3 SORIA

SE VENDEN herramientas de cerrajería en magnifico uso.
 Para tratar con su dueño Manuel de Pérez, Plaza de a Leña n.º 15, Soria

CHINCHES
 Un frasco patentado de AKANTROL extirpa los CHINCHES para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo.
 Prospectos y venta, SUCESORES DE JOSE MORALES ORANTES, Canalejas 6, SORIA.
ANUNCIAR ES VENDER

Hijo de **Santiago las Heras**
Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco
 Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95
Canalejas 59, SORIA

Farmacia y Drogueria del Centro
 DE **A. Plaza**
 Químico y Farmacéutico
 Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas
Depositario exclusivo
 del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOHOLERA ESPAÑOLA
Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

REPRESENTANTES
 Preciso en pueblos y capitales importantes, para artículo gran venta y comisión compatible con cualquier empleo
 West—Apartado 748.—BARCELONA. 13—15

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

GRAN ALMACEN
 Maderas, vinos y Materiales de Construcción
 EXPORTACION A PROVINCIAS
 Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
 Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MODREGO
 CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE
SUCURSAL EN GALATAYUD
 FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.
 TELEFONO EN GALATAYUD N. 39

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria
 Carretera de Logroño
 Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.
 Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.
Precios económicos

FORD
 Automovil universal
 Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.
 AGENTE
GONZALO RUIZ
 SORIA
 FABRICA DE CAL DE **José Dominguez**
 Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.
 PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
 Se sirve a domicilio

La Unión Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS CONTRA LA VIDA
 Subdirector en Soria.
 DON RAFAEL ARJONA
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA
 INTERNADO CATOLICO
 Dedicado a los alumnos de ambos Bachilleratos y Normal de Maestros; preparación para carreras especiales; lecciones de Mecanografía, etc.
 DIRECTOR
D. JUAN JOSE DE PABLO ROMERO.-Presbítero
 Plaza de Aguirre, 3, dupdo. - Apartado 28
 Se admiten alumnos, internos, mediopensionistas y externos

PEDRO ESPINEL
Automóviles de alquiler
 a 40 y 50 céntimos el kilómetro
 Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80
S O R I A

PROPIETARIOS
 El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de **A V I S O**
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas
CARABANA
 Depurativas - Antibiliosas - Antihépticas
 Vinda e Hijos de R. J. Chavarri
 Lealtad 12.—MADRID